

施行20多年的职业教育法缘何大修 职业教育与普通教育具有同等重要地位

职业教育法修订草案日前初次提请全国人大常委会会议审议。这是职业教育法施行20多年来的首次大修。

草案共8章58条,聚焦职业教育领域热点难点问题,着力解决突出问题,推动培养数以亿计的高素质技术技能人才,为进一步深化职业教育改革提供法律基础。

据新华社

A 聚焦职业教育领域热点问题

职业教育法于1996年公布实施,对发展职业教育、提高劳动者素质发挥了积极作用。随着我国进入新发展阶段,职业教育重要地位和作用越发凸显。

然而,与建设现代化经济体系、建设教育强国的要求相比,职业教育还存在着体系建设不够完善、企业参与办学动力不足、办学和人才培养质量参差不齐等问题。

目前,中国已建成世界上规模最大的职业教育体系,有1.13万所职业学校、3088万在校生,年均向社会输送1000万毕业生。如何把职业教育在做“大”的基础上做“强”,着力解决职业教育领域的突出问题,成为此次职业教育法修订的重要考量。

值得一提的是,草案此次提出职业教育与普通教育具有同等重要地位,职业教育既是国计也是民生,发展职业教育不仅事关新时代教育发展,更事关我国经济社会发展全局。

为顺利推进职业教育和普通教育的同等,草案还提出推进职业教育国家“学分银行”建设,促进各级各类学校教育与职业培训以及其他职业教育学习成果认定、积累和转换,建立完善国家资历框架,使职业教育与普通教育的学习成果融通、互认。

此次修订,草案在以下几个方面着重进行修改:一是加强党对职业教育的领导;二是完善职业教育管理体制;三是完善职业教育体系,包括明确职业教育内涵、定位和实施原则、现代职业教育体系框架;四是推动多元办学,包括强化政府统筹和行业指导职责,发挥企业职业教育主体作用,支持社会力量办学;五是提升职业教育质量和水平,包括扩大职业学校办学自主权,促进产教融合、校企合作,健全职业教育社会评价机制;六是加强对职业教育支持和保障,包括加强职业教育教师队伍建设,健全职业教育经费投入机制,营造促进职业教育发展的社会氛围。

B 使职业教育成为年轻人走向社会的阳光大道

“相比25年前,我国职业教育发生了根本变化,比如整个职业教育体系的重心已经由职业中等教育转移到了职业高等教育。”华东师范大学职业教育与成人教育研究所所长徐国庆认为,“双师型”教师已成为职业教育教师能力建设的基本方向,类似这种有益的实践成果需用法律形式固化下来。

北京政法职业学院党委书记孙善学认为,此次职业教育法修订草案聚焦突出问题、回应社会关切,亮点、突破点很多。比如,发展产教融合型企业,支持采取股份制、混合制形式办学等,既反映了多年来职业教育实践探索的成果,又符合中国国情、符合职业教育规律。

徐国庆表示,修订草案中有两个方面特别值得关注:一是用法律形式确立职业教育的类型地位,2019年出台的《国家职业教育改革实施方案》在国家政策层面把职业教育定位为一种教育类型,现在要把它进一步提升到国家法律层面加以规范;二是明确我国职业教育体系的基本框架,即职业学校教育与职业培训并重,职业教育与普通教育相互融通,初、中、高职教育贯通,这就确立了职业教育体系建设的基本框架。

传化集团董事长徐冠巨表示,草案对产学研深度融合,提升国内企业自主创新能力具有深远意义。他说,许多实体经济企业正积极积累自主科技资源,培养高素质产业工人。希望通过立法能进一步推动校企合作、产教融合,打通创新链条,助力企业转型升级。

“职业教育惠及面广,连接着经济和民生,因此这次职业教育法的修订受到了广泛关注。”孙善学表示,希望职业教育法的修改,能在营造全社会支持职业教育发展环境方面再多下硬招,使职业教育真正成为年轻人走向社会的阳光大道,成为服务人们终身职业发展的有效途径。

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA

国家宝藏

国家宝藏信用卡

典藏文物卡面 臻选纪念礼包



农行国家宝藏信用卡

- 用卡贴心** 长达50天免息期,自选账单日,还款更方便
- 新客好礼** 新客户核卡60天内通过银联指定渠道(中国银联云闪付、线下交易等)消费6笔且每笔满18元,即有机会获取《国家宝藏》正版周边礼包。礼包包括山月陶瓷马克杯、解密虎符冰箱贴、《听见国家宝藏》、上古神兽蛭蚺/凤凰马克杯、指路千里马克杯、上阳台帖不倒杯中的一种或几种,
- 贵宾权益** 全国60+家机场贵宾权益(休息室+快速安检)、高铁贵宾权益
- 便捷停车** 机场“1元”停车。

*上述活动详情、申领及具体使用方式可在“中国银联95516”及微信公众号进行查询



扫描二维码申请信用卡

农行【信用卡】 至诚相伴

www.abchina.com “信用卡”频道 客户服务热线 40061-95599、021-61295599



中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA